
Štev. 41. V Ljubljani, 4. decembra 1914. LIV. leto. 

Glasilo avstrijskega jugoslovanskega učiteljstva 
Vse spise v oceno poslane knjige itd. je pošiljati 

samo na naslov: 

Uredništvo Učiteljskega Tovariša 
v Idriji. 

Rokopisov ne vračamo. 
• 

Vse pošiljatve je pošiljati franko. 

Učiteljski Tovariš izhaja vsak petek popoldne. 
Ako je ta dan praznik, Izide list dan pozneje. 

Vse leto velja . . 10-— K 
pol leta . . . . 6-— „ 
četrt leta . . . . 2*50 „ 
posamezne številke po 20 h. 

Za oznanila je plačati od enostolpne petit-vrste, 
če se tiska enkrat . . 14 h 
„ „ „ dvakrat. . 12 „ 

trikrat . . 10 „ 
za nadaljna uvrščenja od petit-vrste po 8 h. 

Oznanila sprejema Učiteljska tiskarna (telefon št. 118). 

Za reklamne notice, pojasnila, poslana, razpise služb je plačati po 20 h za petit-vrsto. 
Priloge poleg poštnine 15 K. 

Naročnino, reklamacite, to Je vse administrativne 
stvari je pošiljati samo na naslov: 

Upravništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani. 

Poštna hranilnica št. 53 160. 

Reklamaci)e so proste poštnine. 

Šestinšestdesetletni vladarski jubilej 
cesarja Franca Jožefa Prvega. 

ne 2. t. m. je minilo 66 let, 
odkar je sedel na prestol 
vladarjev Habsburžanov 
cesar Franc Jožef Prvi. 
— Vsa monarhija je tega 
dne z navdušenjem in spo-

štovanjem izgovarjala ime svojega 
imperatorja! V šoli in cerkvi, na 
kmetih in v mestu, po tihih do-
movih in na razbesnelem bojnem 
polju — povsod so izrekali ime 
Njegovo, ki mu zlato krono prepleta 
trnjev venec. . . 

Kolikor je živemu človeku mo-
goče pretrpeti bridkosti, toliko sedem-
žalostnih mečev se je zabodlo v Nje-
govo srce. Kolikor se vije bolečin 
med nenadno smrtjo edinega sina in 
med nasilno smrtjo edine žene — 
toliko te žali in boli je objelo Nje-
govo dušo, ki bi morala skoprneti, 
ako bi tolika veličina moralne sile 
ne živela v njej! 

Zato gledamo predvsem v svo-
jem vladarju impozantno osebnost 
duševno jakega človeka, ki je vzlic 
vsemu in vkljub vsemu ohranila sve-
žost duha izpričujočega tisto odporno 
silo, ki bodi zgled obupancem in me-
mento malodušnosti: Kar si sam 
v sebi, naslonjen na svoj notranji 
svet, to in tak si bil, si in ostaneš! 

Ni človeka pod avstrijsko krono, 
ki bi ne spoštoval svojega cesarja! 
Res je, da si je cesar sam pridobil 
to spoštovanje s svojim žitjem in 
bitjem. Hes je pa tudi, da šteje naš 
vladar med najzvestejše svoje pod-
ložnike naš narod slovenski, ki je to 
zvestobo z dejanjem izpričal že ne-
štetokrat in ki jo izpričuje zlasti še 
v sedanjih dneh! In res je končno, 
da je iskre te ljubezni zažigalo v 
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tisočih src slovensko učiteljstvo, samo 
izkušano in utrjeno v trpljenju, žrt-
vujoč sebe v vdanosti in ljubezni 
blaginji svoje domovine, svojih bra-
tov in sestra! 

Ni danes potrebe, da bi opra-
vičenosti in utemeljitve tej ljubezni 
iskali v dogodkov in izkušenj boga-
tem življenju cesarjevem! Zadošča, 
ako Njemu v čast pokažemo v zgo-
dovino Njegovega vladanja in obstr-
mimo samo pred tremi spomeniki 
neminljive mogočnosti, ki si jih je 
cesar sam zgradil s svojimi deli! In 
ti spomeniki so: osvoboditev kme-
tiškega-delavskega ljudstva s tlake 
in od desetine; državni osnovni 
zakon; državni šolski zakon! Ta 
zgodovinska, neovržna dejstva go-
vore z mogočnim glasom, da vladajo 
cesarja človeška čuvstva, a človek-
cesar vlada nam. Le po svojih za-
konih in človekoljubnih dejanjih, 
ustvarjajoč enakost in bratstvo med 
vsemi narodi, plemeni in stanovi 
svoje države, je mogel dokumenti-
rati bistvo svojega mišljenja z glo-
bokoumnimi besedami svojega gesla: 
Z združenimi močmi! 

V delih svojih sam boš živel 
večno!.. L' histoire des rois e'est le 
martyrologe des nations! . . . To se 
reče: On — kakor je velik, mogočen, 
blag, plemenit in trpeč — živi in 
ostane v nas vseh, ki ga živeči po-
zdravljamo! Da bi le prišla naša 
Oljčna nedelja — Njegov in naš 
praznik miru in sprave, da bi ob ve-
čeru Njegovega življenja zagorela 
čimprej sijajna luč, ki se naj ob njej 
pomirijo krvavi valovi bojne furije 
in odpahnejo vrata v lepšo dobo — 
kulturnega vojevanja! 



Stran 40. UČITELJSKI TOVARIŠ, dne 29. decembra 1916. Štev. 26. 

Prihodnja številka „Uči-
teljskega Tovariša" izide 

dne 18. decembra 1.1. 

Vojna. 
JUNAKOV GROB. 

Valentin Sinkovič. 

V listih čitamo, da je padel na sever-
nem bojišču Valentin S i n k o v i č , zača-
sni učitelj v Podbrežju pri Mariboru. 

Blag mu bodi spomin! 
* 

ŠESTDESETLETNICA VLADANJA CE-
SARJA FRANCA JOŽEFA L 

Dne 2. t. m. so po vseh šolah naše do-
movine slovesno praznovali šeštdesetlet-
nico vladanja cesarja Franca Jožefa I. — 
Učene! in učenke so se s svojim učitelj-
stvom udeležili služb božjih. Po šolah so 
razlagali mladini življenje cesarjevo in ka-
zali na pomembnost in resnost sedanjih do-
godkov. Učenci in učenke so kupovali pa-
triotične znake, razglednice itd. Cesarjeve 
podobe so bile okrašene s cvetjem in zele-
njem. — Tudi ob tej priliki so vse naše šole 
v polni meri izpolnile svojo patriotično na-
logo. 

PRESTOLONASLEDNIK KAREL FRAN 
JOŽEF — POTOMEC JURIJA PODJE-

BRADSKEGA. 
V praški »Union« priobčuje Avguštin 

Seifert članek pod naslovom »Listek iz 
obiteljske kronike novega prestolonasled-
nika Karla Franca Jožefa«, v katerem na 
temelju zgodovinskih podatkov prihaja do 
zaključka, da teče v sedanjem prestolona-
sledniku kraljevska kri češkega kralja Ju-
rija Podjebradskega. Saški kralj Albert se 
je poročil z Zdenko, hčerko češkega kralja 
Jurija Podjebradskega. Direktna linija sa-
ške kraljeve rodovine od kralja Alberta 
pa do sedanjega kralja Friderika Avgusta 
III. se da natanko ugotoviti. Naš prestolo-
naslednik se je rodil kot sin nadvojvode 
Otona in njegove soproge Marije Jožefe, 
ki je hčerka saškega Jurija in sestra seda-
njega saškega kralja Avgusta Friderik III. 

* 

ST. PETERSBURK — ODSLEJ PETRO-
GRAD. 

Glasom odloka • trgovskega minjistr-
stva se javlja, da je ruska brzojavna upra-
va ime »St. Petersburg« izpremenila v 
»Petrograd«. 

* 

ZASTAVE NA HRVATSKEM. 
Ban je odredil, da se smejo razobešati 

na Hrvatskem in v Slavoniji le rdeče-belo-
modre narodne 'zastave, nadalje rdeče-
belo-zelene ogrske in črno-rumene avstrij-
ske zastave. Uporaba drugih zastav se ka-

* znuje. S tem je prepovedana srbska narod-
na zastava. Ban uradno pristavlja, da s 
svojo odredbo ni rešil vprašanja o zasta-
vah in o znakih, za katere se Hivatska 
in Ogrska že precej časa prerekata. 

POŠTNE OLAJŠAVE ZA VOJAŠKE PO-
ŠILJATVE. 

Po zgledu državnih železnic, ki so do-
volile brezplačen prevoz nad 20 kilogra-
mov težkih vojaških pošiljatev, je sedaj 
tudi poštna uprava dovolila brezplačen 
prevoz za zavoje do 20 kg teže, ki vsebu-
jejo pošiljatve za vojake na bojnem polju, 
zlasti gorko obleko, ako so naslovljeni na 
vojnoskrbstveni urad (Kriegsfürsorgeamt) 
na Dunaju ali pa na njegove podružnice in 
zbiralnice v večjih provincialnih mestih. 
Dalje se odslej naprej lahko poštnine pro-
sto pošiljajo časopisi in druge tiskovine na 
vse bolniščnice in zdravišča, kjer se zdra-
vijo ranjeni ali bolni vojaki, in sicer pod 
pogojem,da se v naslovu dodeneta opazki: 
Zbiralnica (Sammelstelle) »Rdečega kri-
ža« in pa »Vojaška podpora« (Militär-Un-
terstiitzungssache). 

џ. 

POLOŽAJ ZNANSTVENONAOBRAŽE-
NIH CRNOVOJNIŠKIH OBVEZANCEV. 

Kakor znano, se je ob vpoklicanju v 
letih 1878. do vštetega 1. 1890. rojenim, do-
slej še ne pritegnjenim, črni vojski obve-
zanim možem, ki so svoječasno na naboru, 
ali pa ki sedaj na pregledovanju dokažejo 
tisto znanstveno usposobljenost, ki jo zah-
teva brambni zakon za udobnost enoletne 
prezenčne službe, pripoznala pravica — 
ako so tudi moralično usposobljeni — da 
smejo nositi znak enoletnih prostovoljcev. 
— Tozadevno se je že večkrat izprožilo 
vprašanje, ali in vkoliko morejo ti vojni 
obvezanci doseči šarže, in sicer posebno 
tudi ono častniškega aspiranita ali častni-

ka? — C. kr. brzojavni korespondenčni u-
rad je v položaju, da more v tem pogledu 
sporočiti naslednje: Pripoznanje do no-
šenja znaka enoletnih prostovoljcev naj 
opravičencem nudi isti položaj in enako 
postopanje ž njimi, kakor so ga deležni e-
noletni prostovoljci. — Vežbali se bodo to-
rej po možnosti v posebnih oddelkih in bo-
do, vkolikor odgovarjajo drugim pogojem, 
svoječasno imenovani za podčastnike. Po 
dovršenju prvega militarističnega vežba-
nja se črnovojniški obvezanci, ki odgovar-
jajo splošnim, v to določenim pogojem, 
podrede po potrebi nadaljnemu vežbanju, 
da dosežejo usposobljenje za rezervnega 
častnika in morejo biti potem imenovani 
najprej za častniškega, oziroma kadetske-
ga aspiranta. — Kar se tiče drugih črno-
vojniških obvezancev, ki so takoj po po-
teku periode prvega vežbanja določeni k 
vojskinim oddelkom, morejo biti istotako, 
kakor enoletni prostovoljci, tudi brez ome-
njenega specialnega vežbanja, imenovani 
za kadete, ako so se odlikovali pred so-
vražnikom z osebno hrabrostjo, previdno-
stjo in spretnim vodstvom svojega roja, 
voja ali kake patrulje, ako so s svojim 
zgledom delovali vzpodbujevalno ali če so 
se sploh ob težavnih razmerah izkazali 
praktično usposobljene za poveljnika voja. 
—Sicer je tem črnovojniškim obvezancem 
dano na svobodo, da v smislu brambnega 
zakona vstopijo za čas vojne v splošno voj-
no silo ali deželno brainbo. V tem slučaju 
sta jim odprta — seveda v mejah ozirov 
na militaristično izvežbanost in na števil-
no stanje — tudi izbera oddelka in — ob 
dani drugačni usposobljenosti —• izvežba 
za častniške šarže. 

* 

3771 NOVIH POROČNIKOV V REZERVI. 
Z novembrom je bilo imenovanih za 

poročnike 2669 kadetov in praporščakov 
pri infanteriji, 161 pri konjenici, 268 pri 
poljskem topništvu, 168 pri trdnjavskem 
topništvu in pri zdravniški službi 54, v 
vsem torej 3771 novih poročnikov. 

* 

BOGOSLOVCI — VOJAŠKI PROSTO-
VOLJCI. 

Slušatelji evangeljske teološke visoke 
šole v Požunu so sklenili, obvestiti hon-
vedskega ministra, da se z ozirom na se-
danji težki čas nočejo poslužiti zakonito 
zajamčene ugodnosti oprostitve od vojaške 
službe in da so v svrho obrambe domovi-
ne na razpolago vojaškim oblastem. Ob-
enem so tudi, 77 po številu, izdali oklic v 
tem smislu na ogrsko teološko mladino. 

»LJUBITE SVOJE SOVRAŽNIKE.!« 
List »Norddeutsche Allgemeine Zei-

tung« piše: Zaradi razumljivega vznemir-
jenja glede usode naših v sovražnem ujet-
ništvu živečih domačinov je neki, sicer o-
samljeni list zahteval smrt v nemškem u-
jetništvu živečih sovražnikov, n. pr. mla-
dega Delcasseja in brata Sir Grevevega, 
ako se usoda naših ujetnikov ne izboljša 
vkratkem. Upravičeno ogorčenje oprošča 
take izjave. Ali vojna se vojuje proti so-
vražni državni moči in ne proti poedin-
cem, ker so pripadniki iste države. Tudi 
za sovražnike velja, kakor hitro je ujet, 
nemška krščanska zapoved: Ljubite svoje 
sovražnike. Te zapovedi se drže naše 
hrabre čete, naši nevtrudljivi zdravniki in 
postrežniki in ravno tako požrtvovalne 
sestre »Rdečega križa«, in to ne zaradi o-
zirov na inozemstvo, temveč zaradi svoje 
vesti in zakona samospoštovanja. Tako 
zahteva nravnost nemškega ljudstva. Na 
tem se tudi zaradi slučajnosti, da so neka-
teri v naše roke padli inozemci bratje al! 
sinovi sovražnih državljanov, ne sme ni-
česar predrugačiti. 

* . f . v i iA; 

POSREDOVANJE ZA MIR. 
List »Der Morgen« poroča: Iz Švice 

došli, politiško dobro poučeni prijatelj nam 
poroča, da se od izbruha vojske tretjič 
podvzeta akcija za sporazum med voj-
skujočimi se državami vodi s posebnim 
pritiskom. V nasprotju s prejšnjimi poiz-
kusi je sedanji že sedaj vtoliko uspešniejši, 
ker se je trudu prijateljev miru v Švici in 
Severni Ameriki posrečilo zbuditi močno 
razpoloženje javnega mnenja. Podpiran po 
tem gibanju, je tako švicarski zvezni pred-
sednik kakor predsednik Wilson, tako tudi 
pod močnejšim vplivom Carnegia priprav-, 
ljen pospeševati akcije prijateljev miru ne 
več samo teoretično, ampak tudi praktično. 
Opažajo se že znaki delovanja v tej sryeri 
in so se baje dosegli že praktični uspehi. K 
temu pristavlja »Der Morgen«: Toliko naš 
izvestitelj, o katerem imamo dovolj vzro-
ka, da ga smatramo za dobro poučenega. 
— Dunajska »Information«, ki je pisana v 
najstrožjem avstrijsko-patriotičnem in mo-
narhističnem duhu, pravi, da vesti o name-
rah po posredovanju nikakor nočejo po-

tihniti ter pripominja: Dotične vesti pri-
hajajo sedaj iz Washingtona, sedaj iz Ber-
na v Švici, sedaj iz Holandske. Je nekaj 
resnice v njih, ali' le nekaj. Doslej se ni 
zgodilo nič drugega, nego da so nevtralni 
kabineti stopili v stike med seboj, da vidi-
jo, ali bi se ne mogli sporazumeti o formi 
in bistvu vprašanja do vojujočih, ne bi h 
mogli staviti kake posredovalne ponudbe. 
Kakor vidimo, gre za stadij pripravljanja. 
Ali nastane iz tega kaj konkretnega, ali se 
bodo mogli nevtralni sporazumeti vtoliko, 
da bodo mogli uprizoriti skupno demaršo 
— to se bo šele videlo. Razen Zedinjenih 
držav in Švice se menda udeležujejo do-> 
govorov tudi Italija. Španska in Nizozem-
ska, ki pa niso (dogovori namreč) za 
sedaj — to treba še enkrat naglasiti — nič 
drugega, nego akademična izmenjava mi-
sli o možnosti. 

# 

MOČ IZLAMA. 
Ker že govore, da je turški sultan pro-

glasil svetovno vojno, in pa o možnosti 
vstaje vsega izlamskega sveta, bo zanima-
lo čitatelje, ako podamo po praškem »Ča-
su« cenzurirani članek, iz katerega je raz-
vidno, kolika so navzkrižja med pripad-
niki Izlama po raznih krajih sveta v kul-
turnem pogledu državnega pripadništva. 
Med mohamedani ni izrazite zavesti e-
dinstva. Zato pravijo vsi poznavalci Izla-
ma, da gibanje takozvanega pantnuslami-
zma nima odziva v večjih masah današ-
njega muzelmanstva. K verski razceplje-
nosti prihajata še narodnostna in jezikovna 
ter državna razkosanost. — V otomanski 
državi sami so Turki v manjšini, in ta je 
manje kulturna in zavedna. Arabci, ki bi 
se morali v prvi vrsti odzvati sultanovemu 
pozivu in se upreti proti Angliji in Franciji, 
sovražijo Turke in jih smatrajo za svoje 
tlačitelje in uzurpatorje kalifata. Znani ori-
entalist dr. Musil piše v »österreichische 
Monatsschrift für den Orient«: Najnevar-
nejši za obstanek turške države so Arabci 
in narodno gibanje med njimi. Šole. usta-
novljene po evropskih in ameriških kri-
stjanih, so jim vcepile narodno zavest. 
Mladoturška vlada nastopa jako energično 
proti njim, uničuje glavne arabske liste, 
razpušča društva, arabske dijake uvršča 
v vojsko itd. Mladoturki nočejo odnehati, 
vedoč, da bi po samostalnosti Arabcev 
njihov vladar postal glavar Izlama. Saj 
prorok je bil Arabec, obe sveti mesti sta 
v Arabiji, sveta knjiga je pisana v arab-
skem jeziku, ki je liturgični jezik vseh mo-
hamedanov. Zato se Mladoturki tako boje 
Arabcev, dočim Rusi, Angleži in Francozi 
podpirajo narodno gibanje med Arabci 
Aga Kan, je izdal proglas, v katerem ob-
soja postopanje Turčije. V Egiptu se Fe-
lahi drže mirno, istotako mohamedanci v 
ruskem delu Kavkaza. Poziv na sveto 
vojno utegne delovati na afriške Senuse, 
ki so se dosedaj bojevali v Tripolisu proti 
Italiji, a ravno ta okolnost vznemirja Ita-
lijane. Povsemtem je verjetno, da se sveta 
vojna razvname samo v mejah ožje Tur-
čije. 

APEL NA DOBRA SRCA. 
Bliža se Božič! 
Vsakdo je v tem lepem času najrajši 

doma v krogih svojih ljubih. Toda letos jih 
je mnogo, mnogo, ki ne bodo mogli uživati 
te sreče. Bolni, oddaljeni od svojega dra-
gega doma, leže v bolniščnicah.Kot nikdar 
popreje, bodo občutili na Sveti večer osa-
melost in pogrešali svoj mili dom. 

Da se tem usmiljenja vrednim ranjen-
cem vsaj nekoliko nadomesti to, česar jim 
tujina ne more dati, se obračamo do usmi-
ljenih, dobrih src. 

S prostovoljnimi, tudi malimi prispev-
ki lahko pripomorete mnogo, da priredimo 
tem siromakom lep božični večer. 

Sprejmemo vse, bodisi v blagu ali de-
narju. 

Denar in blago (moko, jajca, maslo, 
sladkor, rozine, sadje, med, orehe, čoko-
lado, pecivo, konjak, čaj, malinovec, ci-
garete in cigare, cigaretne ustnike, tobak, 
pipe, užigalice, nože, palice, razglednice, 
pisemski papir, perilo i. dr.) naj se pošlje 
do 15. decembra t. 1. na ljubljanski me-
stni magistrat. 

V Ljubljani, 25. novembra 1914. 
Damski odbor. 

DELO SLOVENSKEGA UČITELJSTVA 
ZA »RDEČI KRIŽ«. 

Učiteljstvo v Starem trgu pri Rakeku 
1% od mesečne plače 5 K 84 v ; učiteljica 
Franja Koščeva v Bučki 10 K ; krajni šol-
ski svet v Bušeči vasi 10 K; učiteljica Al-
bina Kocijančičeva v Bušeči vasi 5 K; po-
pust plače učiteljstva v Mokronogu 11 K; 
popust plače učiteljsva v Leskovcu 4 K 
78 vin.; popust plače učiteljstva v Št. Ru-
pertu 12 K 15 vin.; zbirka nadučitelja J. 
Goloba v Raki 32 K; popust plače učitelj-

stva na Dobrovi 4 K; komcert učitelja 
Pavličeviča v Pazinu 500 K; učiteljstvo v 
Spodnji Šiški 16 K; šolska mladina v Na-
brežini 23 K 70 vin.; učiteljice na Vrhniki 
nabrale 400 K; šola v Solkanu izkazuje na-
branih 228 K; šolsko vodstvo v Ročinju iz-
kazuje nabranih 52 K 30 vin.; šolska pri-
redba v Žireh 98 K; učiteljstvo v Zatičini 
od plač za november 4 K 35 vin.; učitelj-
stvo v Starem trgu pri Ložu od plač za 
november 5 K 84 vin.; učiteljici Tončka 
Kračmanova in Zinka Fabjanova v La-
škem od plač za november 4 K; učiteljstvo 
v Loškem potoku donesek ponovljene 
svoje prireditve 48 K; popust plače učitelj-
stva v Mokronogu 11 K; popust plače uči-
teljstva v Št. Rupertu 12 K 8 vin.; nad-
učitelj Fran Grudnik v Trebelnem nabral 
100 K; nadučitelj Josip Pečnik v Št. Jurju 
pod Kumom nabral 52 K 46 vin.; krajni 
šolski svet v Lučinah 15 K; šolsko vodstvo 
v Suhorju nabralo 187 K 77 vin.; šolsko 
vodstvo v Dornbergu 109 K; šola v Štan-
jelu 293 K 76 vin.; šola v Marezigah pri 
Kopru 23 K 70 vin.; šolsko vodstvo v 
Šmartnem v Brdih izkazuje nabranih 438K 
32 vin.; šola v Avbru 38 K 90 vin.; šolsko 
vodstvo pri Sv. Martinu v Brdih 340 K; 
učiteljstvo Ciril-Metodovih šol v Trstu za 
november 17 K: skupaj 3113 K 95 vin. 
Vpredzadnji številki izkazanih K 6308-60 
Danes izkazanih K 3113-95 

Doslej nabranih K 9422-55 
Prosimo nadaljnih obvestil, oziroma 

izpopolnil dosedanjih izkazov! 

DAVORIN JENKO. 

Dne 26. novembra t. 1. je v Ljubljani, 
v Kolodvorski ulici št. 11, umrl skladatelj 
slovenske narodne himne, D a v o r i n 
J e n k o . 

»Naprej, zastava Slave«. To pesem, 
ki jo pojo po vsem Slovenskem in daleč 
drugod po svetu v slovanskih deželah, to 
pesem, ki je navdušila že iniešteto src, ki 
doni pri vsaki narodni slavnosti, je Davo-
rin Jenko podaril svojemu narodu in si s 
tem zagotovil častno mesto v zgodovini 
našega narodnega razvoja. 

Davorin Jenko se je porodil dne 10. 
novembra 1835. leta v Dvorjah poleg Cer-
kljan na divnem Gorenjskem. Bil je sin 
kmetiških staršev in sorodnik pesnika Si-
mona Jenka. Po dovršenih gimnazijskih 
študijah je študiral na Dunaju pravoslovje, 
obenem pa tudi glasbo, ki ga je sploh bolj 
mikala kakor suhoparna veda. 

Majhen je bil takrat na Dunaju krog 
slovenskih dijakov. V tem krogu sta igrala 
posebno vlogo Simon Jenko in Davorin 
Jenko, v tem krogu se je porodila pesem 
»Naprej, zastava Slave«, ki jo je Davorin 
Jenko uglasbil. Dne 16. maja 1860. se je 
porodila naša himna, ki je bila prvič natis-
njena v zvezku »Slovenske pesmi za čve-
terospev, dvospev, samospev in klavir, 
zložil na Dunaju Davorin Jenko« in ki jo 
je posvetil dr. J. J. Strossmajerju, uteme-
ljitelju akademije jugoslovanske, 1. 1861. 

Davorin Jenko je kmalu potem po-
pustil studiranje pravnih knjig in se je po-
polnoma posvetil glasbi. 

.Tovan Ristić, znani srbski državnik 
in nekdanji regent, ki mu je Jenkova himna 
»Naprej« jako ugajala, je pomagal Jenku, 
da je dobil službo gledališkega kapelnika 
v Belgradu. 

Dolgo let je deloval Jenko v Belgradu. 
Iz skromnega gledališča je napravil mo-
derno gledališče, bil je duša vsega glas-
benega življenja v Belgradu, in podaril 
srbsk. narodu mnogo krasnih skladb. Naj-
večje njegovo delo je opereta »Vračara ali 
Baba Hrka«, ki se je prvič uprizorila na 
belgrajskem gledališču. Kralj Milan, ki je 
bil Jenku jako naklonjen, ga je imenoval 
za dvornega kapelnika in ga odlikoval z 
redom Sv. Save, za njegove zasluge na 
polju glasbene umetnosti pa so ga razna 
društva imenovala za častnega člana, tako 
tudi naša »Glasbena Matica«. 

Zadovoljno in srečno je živel Davorin 
Jenko v Belgradu, a svoje ožje domovipe 
ni nikoli pozabil. Ko je šel v pokoj, se je 
vrnil v staro domovino in se naselil v 
Ljubljani. 

Davorin Jenko je bil blaga rfuša, mož 
velikih darov in najsi je tud? vse svoje 
moči posvetil srbski glasbi, njegovo ime 
ostane zapisano z zlatimi črkami v zgodo-
vina slovenskega narodnega in umetni-
škega razvoja kot skladatelja naše narod-
ne himne. Bodi čast in slava njegovemu 
spominu! 

Ali ste že pridobili našemu 
listu novega naročnika? 



Štev. 41. 

Nasprotujoče si m * . ! 
D u n a j , 17. nov. 1914. 

V zadnji številki ste priobčili moje 
poročilo o razsodbi državnega sodišča z 
dne 25. oktobra 1.1., kjer je rečeno, da se 
staršev brez konfesije ne more siliti, da 
bi za svoje šoloobvezne otroke, ki so 
tudi brez konfesije, določili kako od dr-
žave priznano veroizpoved v svrho po-
učevanja v veronauku, ker bi sie s tem 
kršila v členu XIV. državnega osnovnega 
zakona vsakemu državljanu zajamčena 
pravica svobode vere in vesti. 

Danes vam moram poročati, da je 
v zadnjih dneh izdalo u p r a v n o sodišče 
tej razsodbi d r ž a v n e g a sodišča dve 
nasprotujoči razsodbi. 

Dne 4. t. m. je namreč razsodilo 
upravno sodišče povodom pritožbe za-
sebnega uradnika Kisza proti dunajskemu 
okrajnemu šolskemu svetu, ki je Kiszu 
ukazal, da mora določiti svoji šoloobvez-
ni hčeri kako od države priznano vero-
izpoved v svrho poučevanja veronauka, 
da taka obveznost obstoja. 

Nadalje se je te dni z enako zadevo 
pečalo tudi upravno sodišče ter je izdalo 
zgoraj omenjeni razsodbi državnega so-
dišča nasprotujočo razsodbo. Drugi slučaj 
je bil ta: Anton Kristan v Ljubljani je 
dobil od šolskih oblasti povelje, da mora 
določiti vero svojemu otroku, dasi je sam 
brez konfesije. Pritožil se je proti pove-
ljem končno na upravno sodišče, in to 
je njegovo pritožbo deloma proglasilo za 
nedopustno, deloma za neutemeljeno ter 
se postavilo na stališče, da mora Anton 
Kristan za svojega šoloobveznega otroka 
določiti vero, v kateri nai se v šoli po-
učuje. 

1 Za zadnjo številko prepozno došlo. 
U r e d n . 

ti. 
I. B. 

(Dalje.) 

In krčmarji in gostilničarji? Ne boj se, 
ne bo jim še treba vezati culice! Res so 
potrebne gostilnice in krčme za potnika, 
tujca, da se more odpočiti, pokrepčati. Ali 
pa so vse potrebne in odgovarjajo svojemu 
namenu? So ii v gnezdih, kjer je več go-
stilnjc kakor hišnih številk, res vse po-
trebne? Pa jih oberes mogoče polovico in 
nedobiš dostikrat niti kruha, še manj kako 
drugo jed. Da ima nekateri le malo brozge 
v kleti, pa že misli, da ima gostilnico. Bilo 
bi naj jih manj, pa boljše. Tako pa — ka-
kor pajek — ima alkohol povsod nastav-
ljene mreže — in muhe se love. Saj ni mo-
goče mimo, kjer »Bog roko ven moli«. Že 
konj ve, koliko postaj ima gospodar. In ko-
liko živali se pokvari na ta način! Voznik 
sedi v topli sobi in se zaliva, razgreta žival 
pa mora stati brez odeje in hrane. Da na-
domesti nepotrebno zamujeni čas, alo z 
bičem po konju — do bližnje postaje. Na-
zadnje pa le kasno ponoči pripelje svojo 
barko na vozu domov, pa zahvaliti bi se 
moral človek — živali. Kakor rečeno, go-
stilnice morajo biti, a mnogo je takih, ki 
so le v izkušnjavo in zavajanje lahkomi-
selnim ljudem. O žganjarnah sploh škoda 
vsake besede. Nekateri gostilničar ali krč-
inar zna pač dobro napeljevati vodo na 
svoj mlin. V obraz ti ne bo nikdar povedal 
svojega mnenja o tebi, ker bi bila pri tebi 
zamera in njemu škoda. Če bo čutil kaj i-
metja, ti bo dajal z največjim veseljem na 
kredo. Račun bo dosegel hitro neverjetno 
višino. In po gostilnicah toliko hvaljeni go-
spodar bo postal suh, pred hišo pa zapoje 
boben. Tedaj pa ti bodo brusili v brk, kar 
so prej govorili za tvojim hrbtom, da si 
pijanec, zapravljivec in podobno. Sedaj 
šele izveš resnico, ko je prepozno. Sladki 
gostilničar, prej najboljši prijatelj, te bo se-
daj vrgel čez prag in še kako psovko za 
teboj. Ljudem itak silno prija hvala in la-
skanje, pijancu pa sploh moraš kaditi, sicer 
sta kmalu navzkriž. Znano pa je med ljud-
mi, da je siromak tisti, kogar hvali krčmar. 
Kakq pa žive ljudje, ki niso gostilničarji in 
kr čmarji? Delati morajo, kakor bi morali 
oni, ko bi zmanjkalo muh. — Sicer pa vedi, 
da največ tvojih žuljev pobaše v žep tu-
jec, ki fabricjra razne brozge in jih uvaža 
pod domačimi in bobnečimi imeni. 

Toliko vprašanj in izgovorov ima, za 
vse mogoče se briga, seveda dozdevno, da 
olepša svoje dejanje, sebe. Kaj pa s si-
rotami, nesrečneži, ki jim je alkohol ugra-
bil, uničil najdražje, vse? Tega vprašanja 
ne stavi, ker bi se mu zbudila vest. Hoče ! 
tudi apelirati na Boga, češ: Tvoje darove 
zatirajo! — Le počasi, prijatelj, s svojo ve-
ro in pobožnostjo! Čemu pa imaš pamet in 
prosto voljo? Morda samo za to, da obe 
zasužniš demonu alkoholu?! Se li ne da 

grozdje drugače uporabljati, konservirati? 
Bog je ustvaril grozdje, a ne vina. Potem-
takem je tudi ustvaril pivo, žganje, »Flori-
jana«, Boštjana« i. t. d. Zakaj pa ne ješ 
volčjih črešenj, strupenih gob in drugih 
strupov, saj je tudi te ustvaril Bog? Zakaj 
ubijamo kače, zveri, saj je tudi te ustvaril 
Bog? Ker nam škodujejo. Praviš prav. Se-
daj pa primerjaj, kako malenkostna je v 
primeri škoda, ki jo napravijo te živali, z 
ono škodo, ki jo provzroča alkohol. Kako 
neznatno je število žrtev strupenih kač in 
divjih zveri — dasi znaša več tisoč na leto 
— napram tisočim in stotisočim žrtev al-
kohola. (Dalje.) 

»Domača knjižnica« je naslov nove-
mu zborniku, ki začne izhajati vkratkem. 
Namen »Dom. knjižnice« je, prinašati pre-
vode iz svetovne književnosti in to za 
tako nizko ceno, da si jih lahko omisli 
vsaka hiša. V dolgih zimskih večerih 
bodo zvezki »D. k.« vaši najboljši drugi. 
V svojem jeziku spoznate slavne pisatelje 
velikih narodov. Našim ranjenim in bol-
nim vojakom ne naredite večjega veselja, 
kakor da jim naročite »Domačo knjižni-
co«. Zvezki »Domače knjižnice« naj tvo-
rijo v resnici podlago domači knjižnici, ki \ 
si jo naj preskrbi vsaka slovenska hiša. 
Posamezni sešitki bodo imeli velikost 
19X27 ter obsegali 64 strani in to za ceno 
30 vin. Razentega pa dobi prvi zvezek, 
manjšega obsega popolnoma zastonj vsak-
do, ki ga želi. Pošljite takoj svoj naslov 
na založnika Ljudevita Koserja, pošta Jur-
šinci pri Ptuju, Štajersko, da dobite takoj, 
kakor hitro izide, prvi sešitek zastonj in 
brez vsake obveznosti na ogled. Pač pa 
prosi založnik, da priloži vsakdo pozneje 
ko pošlje naročnico, vsaj 5 vin. za »Rdeči 
križ«. Zvezki »Domače knjižnice« se ne 
bodo dobivali po knjigarnah, temveč sa-
mo pri založniku. Ne odlašajte dolgo, tem-
več pišite še danes dopisnico, ker sicer 
je mogoče, da zamudite to ugodno priliko-. 

»Popotnik« objavlja v 11. let. štev. 
to-le vsebino: 1. Pav. Flere: Za Slov. Š. 
Matico. 2. Pav. Flere: Reforma učne v 
delovno šolo. 3. Pav. Flere: Utrinki. 4. 
Miro Šijanec, Maribor: Jezikovni pouk in 
dušeslovje. (Konec.) 5. Književno poro-
čilo. 6. Razgled: Šolske in učiteljske vesti. 
— Razne vesti. — Mala poročila. — 
Upravništvo piše: »Današnji številki smo 
priložili poštne položnice. Kdor ima na-
ročnino poravnano za tekoče leto, naj jo 
shrani za prihodnje leto. Prav vljudno in 
nujno prosimo vse one, ki so kaj na dol-
gu, da nam v najkrajšem času nakažejo 
kak znesek. Odkar je vojna, je izostalo 
skoro vsako vplačevanje. Tako ne more 
iti več dalje.« 

Srednješolske vesti. 
Iz srednješolske službe. Anton J u g , 

učitelj na mestnem dekliškem liceju v 
Ljubljani, je dobil od naučnega ministr-
stva naslov profesorja. 

Iz bosanskih srednjih šol je bilo — 
kakor poroča »Grazer Volksblatt« — iz-
ključenih na začetku letošnjega šolskega 
leta 180 dijakov, večinoma v Sarajevu. 
Nekaj profesorjev se nahaja zaradi zane-
marjanja zapriseženih dolžnosti v zaporu. 
— Pred sarajevskim sodiščem se prične 
vkratkem drugi veleizdajniški proces, v 
katerega je zapletenih mnogo mladih 
ljudi. — Otvoritev srednjih šol v Sarajevu 
in v ostali Bosni ter Hercegovini je sploh 
odgodena na nedoločen čas. 

Uniforma za dijake v Dalmaciji. 
Splitsko »Naše Jedinstvo« piše: Nazna-
njamo staršem dijakov na srednjih šolah, 
naj jim ne kupujejo več klobukov in če-
pic, ker dospe te dni v Split zaloga čenic 
v smislu odredbe šolskih oblasti in ker 
bo vsak dijak primoran, nositi tako čepi-
co. Kasneje se uvedo za dijake tudi uni-
forme. Kroj za sedaj še ni določen. 

V Gradcu je 27. pret. m. umrl vpo-
kojeni profesor Alojzij V a v r o h , ki je 
dolga leta poučeval na mariborskem uči-
teljišču. Pokojnik je bil odločno sloven-
skega mišljenja. Dosegel je starost 64 let. 
Blag mu spomin! 

Kranjske vesti. 
—r— Sin tovariša Juraja Režka, od-

vetniški kandidat dr. Ivan R e ž e k , se 
nahaja v ruskem ujetništvu. O njem ni 
bilo nobenega glasu že od 20. avgusta. 
Sedaj je pa pisal svojcem, da je bil 26. 
avgusta ranjen in zajet od sovražnika. 
Sedaj biva v Stavropolu v Kavkazu, je 
ozdravel in se mu dobro godi. 

—r— Sin tovariša Valentina Burnika 
nadučitelja v Metliki, Bogumil B u r n i k, 
stotnik topničarskega polka št. 33, je dobil 
Signum laudis z vojno dekoracijo. 

—r— Razpis učiteljskih služb. Na 
dvorazredni ljudski šoli v Žalni je razpi-

sana nadučiteljska služba, na enorazredni 
ljudski šoli na Polju učiteljska služba v 
stalno nameščenje z omejitvijo za moške 
prosilce. Prošnje do 6. decembra 1914 
okr. šolskemu svetu v Litiji. 

—r— Poravnal se je s cerkveno ob-
lastjo znani župnik v pokoju g. Anton 
Berce in preklical vse svoje proti ljub-
ljanskemu škofu naperjene trditve. 

—r— Z deželnega odbora kranjskega. 
Učiteljem-enoletnikom se dovoli izredna 
podpora po 25 K na mesec, dokler ne 
odrinejo na fronto, najdalje pa za dobo 
štirih mesecev. — Suplenti na ljudskih šo-
lah namesto vpoklicanih učiteljev se do-
volijo le izjemoma, v ostalem pa je dol-
žnost učiteljstva, ki je še na razpolago, 
da vzdržuje pouk, četudi v skrčeni izmeri. 
— Obrtno-nadaljevalnim šolam se bo iz-
plačalo za p r e t e k l o šolsko leto dovo-
ljene in že porabljene dotacije, za tekoče 
šolsko leto pa se ustavijo vse te dotacije, 
kakor je to tudi že storila država. 

—r— Za vojake. Županji gospe Franji 
dr. Tavčarjevi je izročilo podpisano vod-
stvo sledeče: Učenke Franca Jožefa I. 
mestnega dekliškega liceja in učenke li-
cejske ljudske šole »Mladika« se usojajo 
poslati vrlim vojakom domačega polka, Iti 
$o se in se bodo zopet bojevali junaško 
in pogumno za cesarja in domovino, prav 
tople pozdrave z iskreno željo, da bi se 
prav kmalu in zmagovito vrnili v svojo 
domovino. 31 parov volnenih nogavic, 45 
parov volnenih rokavic, 59 parov volne-
nih kolenic, 41 parov volnenih čepic, 28 
parov volnenih šalov, 5 parov volnenih 
naušesnikov, 7 parov volnenih opasnic, 
17 parov volnenih srajc, 2 para volnenih 
spodnjih hlač, 6 parov volnenih nožnih 
krp. — Ljubljana, 14. novembra 1914. — 
Vodstvo »Cesarja Franca Jožefa I. mest-
nega dekliškega liceja.« 

—r— Na severnem bojišču je bil ra-
njen Albert V e d e r n j a k , strokovni uči-
telj na kmetijski šoli na Grmu in poročnik 
4. bos. polka. — Nahaja se v bolnici na 
Dunaju. 

—r— Iz Kamnika poročajo: Na de-
kliški šoli so deklice pletle gorko obleko 
za vojake že od 29. avgusta naprej. Od-
dalo se je za »Rdeči križ« 392 parov za-
pestnikov, 182 parov nogavic, 109 snežnih 
oglavnic, 15 pasovnic, 10 šalov in 176 
parov krp za noge. 

—r— V Dragatušu preživljajo 16 be-
guncev, večinoma žensk in otrok. Pribe-
žali so iz okolice Przemisla. Za ranjence 
je nabralo šolsko vodstvo 106 K 78 vin., 
župni urad okrog 80 K. Odposlalo se jim 
je tudi mnogo zabojev raznovrstnega 
sadja. Učiteljstvo prispeva od svoje plače 
vsak mesec 1% za nakup volne. Tudi 
posojilnica je nekaj darovala. Učenke so 
se marljivo poprijele dela, dečki pa do-
našajo robidno listje za čaj. Pobira se tudi 
ovčja volna po fari, ki se bo pustila pred 
uporabo v tvornici spresti in prebarvati. 

—r— Z zadnje javne seje občinskega 
sveta ljubljanskega. Občinski svetnik to-
variš Jakob D i m n i k je poročal o porabi 
dotacij na mestnih ljudskih šolah v letu 
1913/14. Računi se odobre, šolskim vod-
stvom se naroča, da predlože račune naj-
kasneje 4 dni po zaključku šolskega leta, 
c. kr. mestni šolski svet naj predloži svoje 
nasvete in svoja navodila. — Novi štatut 
mestnega dekliškega liceja se v besedilu 
nekoliko izpremeni. — Vzame se na zna-
nje dovoljenje naučnega ministrstva, da 
sme prevzeti ravnatelj liceja Ivan Macher 
tudi vodstvo zasebne dekliške šole »Mla-
dike«, ki preide sedaj v mestno upravo. 
Obenem se nastavijo učiteljice ter se jim 
vštejejo leta službovanja pri »Mladiki«. 
Njih službeni prejemki se urede po prag-
matiki. Prevzamejo se učiteljice Marija 
G r o š 1 j e v a, Cirila P li e š k o v a, Mar. 
G o m i l š k o v a , Marija A r z e li n o v a 
in Milica P r o s e n č e v a , kakor smo to 
že poročali v zadnji številki. 

—r— Pouk na javnih mestnih deških 
ljudskih šolah v Ljubljani. S poukom na 
javnih mestnih deških ljudskih šolali v 
Ljubljani se zaradi »nepričakovanih ovir 
še ne bo moglo pričeti, in ostanejo šole 
tudi še zanaprej na nedoločen čas zaprte. 

—r— Darila v naturalijah naših šol 
za vojake na bojišču. Ljudska šola v Trzi-
nu 25 parov kratkih volnenih nogavic, 
13 snežnih oglavnic, 16 parov golenk, 33 
parov zapestnikov; ljudska šola v Ko-
mendi 2 volnene spodnje hlače, 14 parov 
kratkih volnenih nogavic. 43 parov za-
pestnikov, 2 opasnici; ljudska šola v 
Šmartnem pod Šmarno goro 4 pare za-
pestnikov, 8 parov rokavic brez prstni-
kov, 1 par zapestnikov, 2 šala; ljudska 
šola v Šmarju pri Grosupljem 2 para vol-
nenih kratkih nogavic, 4 pare zapestni-
kov, 1 opasnico'. 6 parov dokolenic; ljud-
ske šole v Radečah, Št. Rupertu in Št. 
Janžu potom okr. glavarstva v Krškem 
113 parov volnenih kratkih nogavic, 6 
parov rokavic brez prstnikov, 12 snežnih 

oglavnic, 10 parov zapestnikov, 57 parov 
krp za noge; ljudska šola v Radomljah 
5 parov volnenih kratkih nogavic, 2 para 
zapestnikov; ljudska šola v Domžalah 16 
volnenih kratkih nogavic, 12 parov za-
pestnikov, 2 šala; dekliška šola v Kranju 
28 parov volnenih kratkih nogavic, 18 pa-
rov zapestnikov, 70 opasnic, 4 pare doko-
lenic, 48 parov rokavic brez prstnikov, 
9 parov rokavic, 48 parov volnenih no-
gavic; ljudska šola na Dobravi 10 parov 
volnenih nogavic, 12 snežnih oglavnic, 2 
para zapestnikov, 6 šalov, 15 parov do-
kolenic, 6 parov ušesnikov; ljudska šola 
v Tomišlju 12 parov volnenih kratkih no-
gavic, 9 parov zapestnikov; dekliška šola 
v Ribnici 18 parov volnenih kratkih no-
gavic, 1 par rokavic brez prstnikov, 61 
parov zapestnikov, 19 parov krp za noge; 
žensko učiteljišče v Ljubljani 15 volnenih 
srajc, 10 volnenih spodnjih hlač, 2 para 
volnenih kratkih nogavic, 60 snežnih 
oglavnic, 1 par zapestnikov, 16 opasnic; 
ljudska šola na Vrhniki 360 parov zapest-
nic, 50 parov kolenk, 30 čepic, pasove in 
nogavice. 

—r— Učiteljstvo v Loškem potoku je 
ponovilo svojo prireditev z uprizoritvijo 
Ganglove dramatične slike »Zadnji obisk« 
dne 15. pret. m. z lepim moralnim in ma-
terialnim uspehom. 

—r— Za stalno učiteljico gospodinj-
stva na mestnem dekliškem liceju v Ljub-
ljani je imenoval občinski svet ljubljanski 
tovarišico Jerico Z e m 1 j a n o v o. 

—r— Dramski komite »Rdečega kri-
ža« v Postojni je uprizoril dne 15. pret. m. 
na korist »Rdečemu križu« Ganglovo dra-
mo »Sin«. 

—r— Novomeško učiteljsko društvo 
poroča, da je 6 njegovih članov pod oro-
žjem. Učiteljev izven te organizacije je 
v okraju mobiliziranih 8 (5 Slovencev in 
3 Nemci). Z novomeškega okraja je torej 
v vojni 14 učiteljev. 

—r— Imenovanje. C. kr. deželni šol-
ski svet je z odobrenjem c. kr. naučnega 
ministrstva imenoval za namestnika c. kr. 
okr. šolskega nadzornika v Novem mestu 
in Črnomlju šol. vod. Frana L a v t i ž a r-
j a iz Spodnje Šiške. Začasno vodstvo 
deške in dekliške osemrazrednice spodnje-
šišenske je pa poveril ondotnemu učitelju 
Josipu Wagnerju. 

—r— V ruskem ujetništvu v Chod-
šentu, okraj Samarkand (pod Himalajo), 
je vojni kurat Mirko C e p u d e r, sin to-
variša Josipa CeDudra, voditelja III. m. 
deške ljudske šole v Ljubljani. 

.5—r—Na pogrebu slavnega našega 
skladatelja Davorina Jenka, ki se je vršil 
preteklo soboto popoldne v Ljubljani na 
pokopališču pri Sv. Križu, so zastopali 
našo organizacijo tovariši: L. J e l e n e , 
Zavezo, Juraj R e ž e k Deželno slovensko 
učiteljsko društvo in Jakob D i m n i k 
Ljubljansko učiteljsko društvo. 

—r— t Anton Gorše. Ni bil učitelj, 
bil je pa učiteljski prijatelj, da malo takih. 
Zato je tudi učiteljstvo najrajše posečalo 
njegovo gostilnico', ki je v njej on skrbel 
za dobro klet, njegova pridna družica pa 
za izvrstno kuhinjo. In vse za zmerne, 
ne pretirane cene. Dne 24. novembra smo 
ga spremili k večnemu počitku k Sv. Kri-
žu. Dolg izprevod se je pomikal po Ma-
rije Terezije cesti, ki je pokazal, kako 
priljubljen je bil blagi pokojnik. Saj ga pa 
tudi res ni imel sovražnika, ampak nebroj 
prijateljev. Pri okupaciji Bosne se je z 
velikim navdušenjem boril in bil zato od-
likovan s srebrno svetinjo; poleg te je 
imel še tri druge vojaške svetinje. Pa 
navdušen in značajen naprednjak je bil 
tudi pokojni Gorše. Njegov izprevod je 
spremljala vojaška godba. Kot bivšemu 
občinskemu svetniku so mu izkazali zad-
njo čast tudi napredni občinski svetovalci 
z gospodom županom in g. podžupanom 
na čelu. Seveda, učitelji smo ga tudi 
spremljali na zadnji poti. Bodi blagemu 
možu in vzornemu rodoljubu blag spomin! 

—r— Deželni proračunski provizorij 
za leto 1915. Po sklepu deželnega odbora 
se bodo za leto 1915. pobirale do prihod-
njega zasedanja deželnega zbora vse de-
želne davščine in doklade v isti izmeri, 
kakor v letu 1914. Temu sklepu je treba 
najvišje sankcije. 

Štajerske vesti. 
—š— Iz Maribora nam poročajo: Z 

mrzlično naglico gradijo velikansko po-
slopje za novo meščansko šolo. Kako pa 
je z zgradbo meščanske šole v Žalcu ? 

—š— Iz Št. Pavla pri Preboldu. Na-
mesto venca na grob rajnemu Josipu Vi-
dicu sta poklonila za ubožno šolsko mla-
dino v Št. Pavlu gg. Mihael Randl, c. in 
kr. podpolkovnik v Celju, in dr. Anton 
Schwab, zdravnik v Celju vsak po 25 K, 
kot hvaležna učenca rajnega nadučitelja 
Vidica. Srčna hvala! 
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—š— Vrnil se je na svoj dom na bo-
jišču ranjeni dr. Ljudevit P i v k o , profe-
sor na učiteljišču v Mariboru. 

—š— Podružnico »Südmarke« so 
ustanovili v Ormožu na Štajerskem. 

—š— Zibika. Zahvala. Gosp. Simon 
Strenkl, učitelj v pok. in posestnik na 
Tinskem, izda skoraj vsako leto precej-
šnjo vsoto v dobrodelne namene ter ob-
dari vsako drugo leto 30 šolarjev z bla-
gom za obleko, prispeva večkrat k nabavi 
šolskih potrebščin itd. Pred nekaj leti je 
kupil dečkom zastavo ,a letos pa se je 
spomnil deklic in jim tudi podaril krasno 
zastavo, ki jo je dne 3. novembra ob pri-
liki začetka šolskega leta po lepem, jedr-
natem nagovoru blagoslovil naš provizor 
č. g. A. Bratkovič. Blagemu šolskemu do-
brotniku g. S. Strenklu izrekata podpisana 
za velikodušni dar najpresrčnejšo- zahva-
lo. — Šolsko vodstvo in krajni šolski svet 
Zibika. J. Purkhart 1. r. naduč., Fr. Smo-
le 1. r., načelnik in župan. 

—š— Iz šolske službe. Pri Sv. Toma-
žu je provizorično nameščena učiteljica 
Ivanka Jagodičeva, na Humu pri Ormožu 
učiteljica Franja Vaupotičeva. 

—š— Iz Maribora poročajo: Na tu-
kajšnjem moškem učiteljišču sta 3. in 4. 
letnik že en mesec otvorjena; otvoritev 
1. in 2. letnika se pričakuje za 2. decem-
ber. Ako bo izpraznjeno poslopje ženskega 
deželnega učiteljišča, bo mogoče misliti 
tudi na otvoritev pripravnice in vadnice. 
Vse se bo pa še posebe naznanilo. 

Goriške vesti. 
—g— Iz Komna poročajo z dne 9. 

pret. m. S pobiranjem denarja za naše vo-
jake na bojnem polju se je po občinah 
našega županstva nabralo lepe vsote za 
nakup volne v napravo nogavic, zapest-
nikov itd. Šolske deklice naših šol: Ko-
men, Volčjigrad ,Tomaževica-Malidol in 
Sveto so spletle pod vodstvom učiteljic 
(Ingerl-Koinen, Zigon-Volčjigrad, Brumen-
Tomaževica-Malidol in Ipavec-Sveto) iz 
nakupljene volne zimske potrebščine za 
naše bojevnike. — Vse blago skupaj je 
bilo potom dotičnih šolskih vodstev od-
poslano ces. kr. okraj. šol. svetu v Sežano 
v nadaljno odpošiljanje na pristojno me-
sto: Odposlali so: Komen 40 parov no-
gavic in 52 parov zapestnikov; Volčji-
grad 20 parov nogavic in 20 parov za-
pestnikov; Tomaževica-Malidol 10 parov 
nogavic in 10 parov zapestnikov; Sveto 
14 parov nogavic in 54 parov zapestnikov. 
Skupaj: 84 parov nogavic in 136 parnv 
zapostriiko-v. Poleg tega je komenska šola 
odposlala 18 parov kolenic in 9 snežnih 
čepic. Odposlalo se je tudi od vseh ozna-
čenih šol mnogo vreč posušenega robido-
vega listja, ki ga je nabrala vsa šolska 
mladina zgoraj omenjenih šol. 

—g— Iz Solkana. Učenke višjih raz-
redov ljudske šole v Solkanu napravljajo 
v tem šolskem letu pod vodstvom in po-
ukom svojih učiteljic samo izdelke za 
naše vojake. Dosedaj se je izdelalo okolo 
50 čepic iz sive volne, čez 50 parov za-
pestnikov, 20 parov nogavic, 5 parov ro-
kavic, 80 parov krp za noge, 40 parov tre-
bušnih obvez iz flanele, 20 parov zimskih 
spodnjih hlač, 30 parov dokolenic iz lod-
na. Ti izdelki so bili odposlani po svojcih 
vojakom iz Solkana. Nekaj blaga je še v 
delu, a gre proti koncu. Toda vse, kar 
se je dosedaj storilo v tem pogledu, še 
ne zadostuje zelo veliki potrebi. Učenke 
bodo tudi nadalje, dokler bo treba, rade 
pletle gorka oblačila za vojake, a treba 
jim je volne in drugega manufakturnega 
blaga, ki ga ne one ne šola in ne roditelji 
šolskih otrok ne morejo kupiti. Šolsko 
vodstvo se obrača z vljudno prošnjo do 
slavnega starešinstva in županstva ob-
čine Solkanske, do tukajšnjih uradov, 
oskrbništev zavodov v obč., društev, imo-
vitejših družin, trgovcev in obrtnikov, naj 
blagovolijo poslati svoje darove v denarju 
in blagu tukajšnji učiteljici Kristini Dolja-
kovi, da bo mogoče dobro delo nadalje-
vati in napraviti še mnogo gorkih oblačil 
za vojake, ki morajo vztrajati v vsakem 
vremenu podnevi in ponoči pod milim ne-
bom in so nujno potrebni gorkih oblačil. 
Dosedanjim darovalcem raznega blaga in 
denarja se izreka najsrčnejša zahvala. 

—g— Razpis štipendija. Z začetkom 
I. tečaja šolskega leta 1914/15. se ima 
podeliti rodovinski^ štipendij v letnem 
znesku 176 kron. Štipendij je ustanovil 
rajnki kaplan v Šempolaju, Tomaž Pra-
vica. Ta štipendij morejo uživati v prvi 
vrsti učeči se mladeniči iz rodu zakonskih 
Anton in Marija Kralj. Če ni takih prosil-
cev, učenci iz podružnice šempolajske, 
drugače učenci iz devinske fare sploh. 
Prošnje je treba vložiti pri tozadevnih 
ravnateljstvih do 10. decembra 1914. — 
Začetkom šol. leta 1914/15. se ima po-
deliti štipendij Jakoba Riavitza v letnem 
znesku 58 K 80 v. Za uživanje tega šti-

pendija so najprej poklicani ubogi in pridni 
učenci iz sorodstva ustanovitelja, če takih 
ni, pa dijaki iz občine Slap v Tominskem 
okraju. Uživanje traja do konca gimna-
zijskih študij, more se pa podaljšati do 
konca bogoslovskih študij, ako bi se šti-
pendist tem posvetil. Prosilci za ta štipen-
dij naj vložijo svoje prošnje pri tržaš. na-
mestništvu do 15. decembra 1914. Pro-
šnjam se morajo priložiti krstni, ubožni in 
oomovinski list ter šolski izpričevali zad-
njih dveh tečajev. Ako bi se prosilec 
skliceval na sorodstvo z ustanoviteljem, 
naj to dokaže z izpričevalom, potrjenim 
od župnika. 

—g— Na severnem bojišču je bil ra-
njen Stanko O r e 1, c. in kr. rezervni pra-
porščak pri 47. polku, sin tov. nadučitelja 
Orla iz Prvačine. Zdravi se v goriški 
bolniščnici »Rdečega križa«. 

— g— Iz Avbra nam pišejo: Kakor 
povsod, tako smo tudi tukaj pridno nabi-
rali denar za nakupitev volne, iz katere 
so spletle pridne šolarke iz nabranih 38 K 
90 vin.: 14 parov zapestnikov, 5 parov 
dokolenic, 1 par nogavic, 3 pare snežnih 
čepic. Vse skupaj smo odposlali na okr. 
šol. svet. Poleg tega so nabrali šolarji 
tudi 60 kg suhega robidnega listja za čaj 
našim vojakom. — Kakor kaže, bo mo-
rala večina mlajšega učiteljstva zapustiti 
svoj naraščaj — bodočo armado, ki bo 
veliko trpela na izobrazbi, če ne pride od 
zgoraj posebna milost. Skrb vlade bodi, 
da ta armada tudi v tem kritičnem času 
ne zaostane. — Dne 22. t. m. v nedeljo zv. 
je imela naša šola na obisku posebnega 
gosta, ki je prišel med 7.—9. zv. in udri 
s silo velikega kamena v poslopje, kjer 
je razbil pet vrat, da je mogel priti skozi 
razred v stanovanje šol. voditelja. Temu 
je odnesel črno salonsko obleko in črno 
zimsko suknjo. Hotel je odnesti ta preljubi 
gost tudi drugo obleko s perilom vred, a 
/ de lo se mu je preveč, zato jo je pustil 
na kupu. Po omarah tudi ni pozabil po-
brskati, češ, tam bo velik plen. Varal se 
je, ker sreča mu je bila nemila. To naj bo 
v dokaz njemu in vsem enakim vanda-
lom, da pri učitelju nimajo ničesar po-
sebnega iskati, ker plače niso kako po-
sebno velike. — Ta vandalski čin se je 
vršil gotovo ob času, ko je učitelj večerjal 
pri bližnjem posestniku in bil odsoten iz 
svojega stanovanja do 10. zv. Vso zadevo 
ima v rokah orožništvo, ki sledi že za lo-
povom. Ogledal si je okradeno stanovanje 
tudi g. šol. nadzornik Kante. Odslej, ko 
bo trajalo uboštvo na deželi in posebno v 
Trstu, bo treba posebne previdnosti na-
pram takim gostom. 

—g— G. Andrej Gabršček je bil te 
dni v Gorici oproščen. Bil je tožen zaradi 
prestopka razžaljenja avstrijske vojske. 
Naznanil ga je neki natakar, češ, da se ie 
v gostilnici »Pri zlatem jelenu« v družbi 
g. Adolfa Urbančiča sumljivo izrazil o 
avstrijski vojski. G. Gabršček je s pričami 
dokazal, da njega in g» Urbančiča dotič-
nega dne sploh ni bilo v oni gostilnici, 
lastnica hotela je pa izpovedala, da je oni 
natakar tako lažniv, da mu ni ničesar ver-
jeti. 

—g— Štanjel. V tukajšnji občini se 
je nabralo 293 K 76 v za volno, iz katere 
so spletle šolske deklice 32 čepic, 46 pa-
rov dokolenic, 42 parov zapestnikov, 42 
parov nogavic in 8 šerp. Te pletenine se 
je razdelilo sorodnikom vojakov-domači-
nov, da jih odpošljejo svojim dragim na 
bojno polje. 

—g— Št. Martin v Brdih. Šolsko vod-
stvo objavlja: Tu se je nabiralo od hiše 
do hiše darove, s katerimi se je nakupilo 
volno, da plete šolska mladina razne pred-
mete za naše hrabre in vztrajne vojake. 
Dosedaj se je nabralo v naši občini zne-
ske: 202 K 30 v, 50 K, 3 1K 60 v in 56 K 
10 vin. ter razno blago. Razno pletenje 

j pridno pletejo učenke, kakor tudi dekleta, 
i Ko bo dovršeno, se ga odpošlje na pri-

stojno mesto. — Na tem mestu pa bodi 
izražena srčna hvala v imenu vojakov, ki 
bodo uporabljali predmete, vsem daro-
valcem kakor tudi nabiralkam: Justi 
Vendraminovi, Milki Mariničevi, Milki Le-
nardičevi in Olgi Šfiligoje-vi za trud in po-
žrtvovalnost. 

—g— Goriški Sokol prične s prihod-
njim tednom zopet z redno telovadbo v 
društvenih prostorih, ulica sv. Ivana 7. 
Članska telovadba se vrši v torek in 
petek od po 9. do pol 10. zvečer, v nedeljo 
pa je prosta telovadba. I. oddelek članic 
telovadi v ponedeljek in četrtek od 8.—9. 
zvečer. II. oddelek pa ista dneva od 6. do 
7. zvečer. Trgovsko obrtni naraščaj ima 
telovadne ure v sredo in petek od 8.—9. 
zvečer. Člani in članice, udeležite se te-
lovadbe polnoštevilno! Gg. trgovce in 
obrtnike pa prosimo, da opozore svoje 
vajence na telovadne ure in da pazijo na 
redno obiskovanje telovadbe. 

—g— V Mirnu pri Gorici so šolske 
dekice napletle 110 volnenih izdelkov 
(snežne čepice, nogavice, šale, zapestni-
ke) za vojake. Od teh izdelkov se jih je 
85 razdelilo med ubožnejše družine v vasi, 
da jih odpošljejo vpoklicanim svojcem na 
bojišče. Ostalih 25 izdelkov se je spetlo 
za one domačine, ki so sami dali volno 
ali pa denarne prispevke. Vse se je ure-
dilo sporazumno s tamkajšnjim župan-
stvom, ki je tudi oskrbelo primanjkujočo 
volno-. Začetek vsakega dela za blagor 
domovine je le v ljudski šoli! 

Gorenjepolje pri Kanalu. 29. t m. je 
priredila šolska mladina s sodelovanjem 
nekaterih mladeničev veselico, katera je 
donesla čistega dobička 54 K 30 vin. Ta 
vsota se je porabila za obdarovanje do-
mačih vojakov za božične praznike. 

Tržaške vesti. 
—t— Učiteljstvo Ciril Metodovih šol 

v Trstu je v novembru 1.1. razen primer-
ne vsote za šolske potrebščine učencev 
teh šol darovalo: mobiliziranemu tovari-
šu 20 K, za »Rdči križ« 17 kron. 

—t— Šolska vest. C. kr. namestni-
štvo je imenovalo Pavlo P i r k e r j e v o 
za suplentinjo na deški šoli Družbe sv. 
Cirila in Metoda v Trstu. 

—t— Tovariš Emil Adamič, slavni 
sjoveilski skladatelj, je nevarno obolel na 
severnem bojišču. O njem ni že dolgo 
časa nobenega glasu. 

—t— V Škednju so dne 1. in 8. pret. 
m. naravnost uzorno uprizorili dramatični 
diletanti Ganglovo dramo »Sin« v pod-
poro brezposelnim. V ta namen je pisatelj 
prepustil brezplačno uprizoritev svoje 
drame. 

—t— Sokol pri Sv. Jakobu. Odbor 
Sokola pri Sv. Jakobu poroča, da je skle-
nil na svoji zadnji seji, da hoče vkljub 
temu, da so razen par vsi telovadci in 
tudi načelnik odšli na bojno polje, vzdr-
žati normalno svoje delovanje v društvu 
in tudi v tem trenutku noče pozabiti svo-
je visoke narodne naloge, dasi mu bo do-
prinesti ogromnih gmotnih žrtev. Prav se-
daj ne smemo zanemariti svojega dela, ko 
näm bo treba nadomeščati izgube našega 
naroda s krepkimi ljudmi trdne volje in 
plemenitih značajev; ko bo vsakega po-
sameznika izmed ostalih dolžnost, biti 
zmožen delati za dva, morda za tri. Dru-
štveni dohodki so skoro popolnoma izo-
stali! Zaradi tega bo moralo društvo sicer 
malo prem-eniti čas telovadbe, a ne da bi 
smoter dela kaj trpel pri tem. V večernih 
urah bo telovadba članic in gojenk skup-
no dvakrat v tednu; telovadba še ostalih 
članov in obrtnega naraščaja pa skupna v 
nedeljo dopoldne, da se prihrani na uprav-
nih stroških. Telovadba dekliškega in de-
škega naraščaja se bo vršila v sredah in 
sobotah popoldne od 2. do 4., oziroma od 
4. do 6. popoldne. Odbor opozarja člane, 
članice, gojenke in starše otrok, da se v 
polnem številu odzovejo pozivu Sokola 
in podpro voljo društva, da si v tem naj-
kritičnejšem trenutku vzgojimo novo, 
močno generacijo za velike naloge, ki nas 
čakajo v bodočnosti. Posebno opozarjamo 
gojenke večernega trgovskega tečaja, da 
se bo društvo oziralo na njihove učne 
ure in bo s tem vsaki dana prilika, ude-
ležiti se dela, vzgojevati se po sokolsko: 
»Nikdar nazaj, vedno- naprej!« 

Istrske vesti. 
—i— Delo v človekoljubne namene 

opravljajo učenke naših šol pod vodstvom 
svojih učiteljic, pletoč razne predmete, ki 
naj čuvajo naše vojake pred mrazom in 
prehladom. 

—i— Marezige pri Kopru. Tudi v naši 
občini pridno pobirata Angela Stegu in 
Marija Kiirnerjeva, učiteljici, od hiše do 
hiše denar za nakup volne za pletenje 

nogavic, zapestnikov in za razno zimsko 
perilo za naše vrle vojake na bojišču. Šol-
ska mladina pa pod vodstvom omenjenih 
učiteljic pridno plete in šiva, da pravo-
časno odpošlje našim vojakom, v katerih 
leži bodočnost in nada naša in naše domo-
vine. Dosedaj se je v ta namen nabralo 
23 K 70 vinarjev. 

Koroške vesti. 
—k— Promocija koroške Slovenke. 

V pondeljek, 23. novembra, ob 10:30 do-
poldne je bila v senatni zborovalnici du-
najskega vseučilišča promovirana doktor-
jem modroslovja Angiela P i s k e r n i -
k o v a , rojakinja tožnega Korotana iz Že-
lezne Kaplje. 

—k— Naše šole so se posvetile člo-
vekoljubnemu delu s tem, da napravljajo 
učenke pod nadzorstvom svojih učiteljic 
razno blago ža naše vojake. 

Splošni vestnik. 
Nov denar. V dunajskih poučenih kro-

gih govore, da nameravajo v kratkem 
času izdati novo vrsto denarja po 50 vi-
narjev. 

Novo zdravilo zoper tifus. »Matin« 
poroča: Neki kemik v Lyonu je izumil 
novo cepilno snov proti tifusu. Snov se je 
preizkusila že na 10.000 osebah na 260 
različnih krajih. Zdravilo se pošilja k ar-
madam; vsak teden se razpošlje 30.000 
zabojčkov. 

Časniški glasovi o Močnikovi številki 
našega lista. »Slovenski Narod« je po-
hvalno omenil zadnjo številko našega lista, 
ki smo jo izdali v počeščenje stoletnice 
rojstva pokojnega šolnika, znanstvenika, 
rodoljuba in učiteljskega dobrotnika dr. 
Franca viteza Močnika. — »Soča« se je 
svojega goriškega rojaka spomnila s po-
sebnim člankom. — »Slovenec« je priob-
čil notico, da dobi ena ljubljanskih ulic 
Močnikovo ime, ne da bi povedal, odkod 
izvira ta predlog. — »Edinost« je napisala 
daljšo notico, ki pravi koncem nje do-
slovno: »Učiteljski Tovariš priobčuje tudi 
sliko pokojnikovo in pa sliko njegove 
rojstne hiše. Temu listu gre vse priznanje 
na tem, da je na. dostojen način proslavil 
spomin tegla slavnega sina našega na-
roda.« — Naj navedemo končno še dva 
stavka iz prijateljevega pisma: » . . . O 
zadnji številki Učiteljskega Tovariša ču-
jem splošno pohvalo. Občudujejo nas, ka-
ko vzmoremo kaj takega v teh hudih ča-
sih . . .« No, iz vsega tega je razvidno, da 
smo zopet opravili lep kos kulturnega 
dela! Tako gremo vedno naprej! 

Uradni nastop proti anonimnim de-
nuncijantoni. Nedeljsko praško »Pravo 
Lidu« piše: Število anonimnih denunci-
antov je doseglo tako višino, da se je ču-
tilo c. kr. okrajno glavarstvo v Kraljevem 
Gradcu prisiljeno nastopiti proti njim v 
»Uradnem Listu«, kjer pravi: »Dasiravno 
se je prav tako v uradnem listu kakor 
tudi v drugem časopisju že večkrat opo-
zarjalo na neprimernost in nesmotrenost 
anonimnih dopisov, prihajajo taki dopisi 
zopet pogostoma ne samo na okrajno gla-
varstvo, temveč tudi na osebni naslov po-
sameznih referentov in končno tudi pred-
stojniku urada. Ker okrajno glavarstvo 
enostavno ne more ugajati poželjenju po-
sameznikov, ki skrivaj ovajajo druge ose-
be ali opozarjajo na druge nepravilnosti 
in ker se je skoraj v vseh slučajih po pre-
iskavi dognala neutemeljenost ovadb vsa] 
vtoliko, da se ni moglo dalje postopati, se 
izjavlja, da se okrajno glavarstvo vbodo-
če sploh ne bo oziralo na podobne dopise 
in jih bo odlagalo tjakaj, kamor sodijo-.« 
— Želeti bi bilo, da bi tudi pri nas izdale 
politiške oblasti podobne hvalevredne od-
loke! 

Žrtve alkohola. Tekom zadnjih 30 let 
je uničil alkohol 7 i n p o l m i l i j o n a 
l j u d i , več ko vse vojne v XIX. stoletju. 
Po statistiki odpade na vsakih sedem ljudi, 
ki umro v starosti od 35—55 left, en člo-
vek, ki je umrl zaradi nezmernega pitja 
alkohola. 

Popolnoma zastonj se razdeli 10.000 
izvodov 1. zvezka »Domače knjižnice«, 
zbirke povesti vseh narodov«. Pošljite 
takoj svoj naslov. Na leto izide 12 zvez-
kov po 30 vin. vsak po 156 strani. Založ-
nik Lj. Koser, Juršinci pri Ptuju. Štajer-
sko. 

Izpod črno-rumene zastave. Zanimivi 
dogodki in slike iz vojnega viharja v Av-
striji leta 1914. I. Za mladino in preprosto 
ljudstvo priredil in izdal A n t o n K o s i , 
nadučitelj v Središču. — Cena 40 vin. — 
Čisti dobiček je namenjen Rdečemu križu. 
— V založbi izdajateljevi. Natisnila tiskar-
na sv. Cirila v Mariboru. Str. 36. — V tej 
knjižici so opisani razni dogodki in pri-
zori iz sedanje vojne, kakršnih beremo 
vse polno v časnikih. Kakor -kaže na na-
slovni strani številka, se bo ta zbirka na-
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daljevala. To delo pač ni težko, zato bi | 
t reba vsai v formalnem oziru več točnosti j 
pravilnosti in skladnosti. Vojna je der j 
Krieg, vojska pa je das Heer; a izdajatelj | 
govori večinoma o vojski, kjer bi moral 
govoriti o vojni, na strani 5. pa ima vojno, 
4 vrste pozneje zopet vojsko, isto na stra-
ni 6. — Vprašalnega zaimka kater i? ne 
smemo zamenjavati z oziralnim ki (str. 8) 
— Ako pišemo »domo- in človekoljuben« 
(str. 11.), ne pišemo slovensko; slovensko 
se glasi »domoljuben in človekoljuben«. 
— Napačno je »Zakaj se gre v vojski?« 
— pravilno »Zakaj gre v vojni?« — Slo-
venci nimamo »trüge« (str. 17.), ampak 
imamo rakev ali krsto. Čemu piše 
»Weiß-a iz Neberely-ja«? Potemtakem 
bi morali pisati tudi »Anton-a Kosi-ja iz 
Središč-a«! (Str. 23.) — Pri Črnem vrhu 
ni nobenih Predgričev (str. 23.), ampak so 
Predgriže. Itd. — Torej: v jezikovnem po-
gledu — pozor! Knjižica je namenjena 
najširjim slojem, naj se nauče iz nje vsaj 
lepega jezika! 

Tiskarski škrat se je vtihotapil v zad-
nji naš uvodnik. Na 2. strani stoji, da je 
učna uprava imenovala leta 1964. Močnika 
profesorjem v Levovu; pravilno se mora 
glasiti leta 1846. 

Razgled. 
— Češko rodoljubje na smrtni po-

stelii. V Olomucu je umrl deželno-sodni 
svetnik v pokoju Fran Brdek,' ki je vse 
svoje imetje testamentarično zapustil olo-
muški »Matici Skolski«, ki ji — po izpla-
čanju nekih legatov — ostane okolo 
100.000 K. To so jasni zgledi resničnega 
in najplemenitejega rodoljubja, najlepši 
spomeniki, ki si jih pokojniki postavljajo 
sami, da bo živel njihov spomin med po-
znimi rodovi. 

— Srbsko akademično društvo »Zo-
ra« na Dunaju je nižjeavstrijsko namest-
ništvo razpustilo. 

— Število zaprtih angleških, franco-
skih in ruskih šol v Carigradu. Samo v 
Carigradu je bilo zaprtih 53 šol1. Listi iz 
Carigrada pripominjajo k temu, da je tako 
veliko število šol delalo turškim šolam 
konkurenco in zastrupljalo turško mladino. 
V Carigradu je bilo dalje zaprtih 6 an-
gleških in 3 ruske šole. Tudi v provinci 
•so bile zaprte vse angleške, francoske in 
ruske šole. 

— Stara študentka. Qospa Any Win-
shipova iz mesta Racine v severoameri-
ški državi Wiesconsin se je v častitljivi 
starosti 79 let odločila, da začne študirati 
filozofijo. Šla je na vseučilišče v Ohio in 
s e tam 2 leti bavila s filozofijo, potem pa 
2 leti s kemijo. Sedaj je šla — stara 83 let 
— na vseučilišče v Minesoto in bo tam 
nadaljevala svoje študije. 

— Vojni ujetnik v lastni domovini. 
Profesor angleškega jezika na vseučilišču 
v Budimpešti, dr. Artur Yolland,' je sicer 
rodom- Anglež, a naturaliziran Madžar. 
Na stroške madžarske vlade je spisal in 
izdal v angleškem jeziku celo vrsto kra-
sno opremljenih knjig o Madžarih. Namen 
teh knjig je bil, pridobiti Madžarom sim-
patiie Angležev. Zlasti v zadnjih letih je 
ogrsk* vlada veliko žrtvovala za Yollan-
gove spise, da bi paraliziraia vtisk, ki so 
ga napravili spisi nekega drugega Angle-
ža o ogrskih razmerah. Tik pred vojno 
je šel Yollanü na Angleško, in tam so ga 
sedaj kot vojnega ujetnika zaprli. 

— Črtan iz akademije ustvarjajočih 
umetnosti. Iz Draždan poroča korespon. 
urad: Z dovoljenjem princa Ivana Jur ja 
kot zastopnika kraljevega je bil slikar 
Hodler iz Ženeve črtan iz seznama članov 
akademije ustvarjajočih umetnosti v Draž-
danah. 

— »Jaz nič — ti nič!« V kutnogorski 
vojaški bolnici leži težko ranjen učitelj 
Petran, ki so mu potom operacije morali 
prenesti komad kože z roke na drug kraj 

telesa. Na bojišču ga je kot ranjenca prvi ' 
obvezal neki Rus, ki je bil sam lahko ra- J 
njen. Izpočetka se je Petran nekoliko bal | 
Rusa, da bi mu morda ne storil kaj ža-
lega. Rus je opazil to in je dejal: »Jaz nič 
— ti nič. Jaz sem moral, ti si moral. Oba 
sva storila svojo dolžnost. Sedaj sva pri-
jatelja.« In poljubil je učitelja ter ga na-
prosil, naj v spomin zamenja z njim uro, 
kar se je tudi zgodilo. 

— Nemščina na turški šoli. Na turški 
vzorni šoli v Stambulu se je uvedel pouk 
v nemščini. Dosedaj je bila francoščina 
edini tuji jezik, ki se je poučeval na tur-
ških šolah. 

— Gradba vseučiliških poslopij v 
Pragi zagotovljena. Praška »Union« po-
roča, da so se uspešno končala pogajanja 
s prizadetimi ministrstvi za zgradbo pra-
ških vseučiliških poslopij. Dela se nemu-
doma oddajo, da se obenem odpomore 
brezposelnosti. 

— V Levovu so Rusi razpustili vsa 
društva. Vsi učni zavodi so zaprti. 

— Poslanec Bachmann t . V Pragi je 
umrl državni in deželni poslanec dvofni 
svetnik dr. Adolf Bachmann, profesor 
avstrijske zgodovine na praški nemški 
univerzi, 65 let star. Profesor Bachmann 
je bil eden najbolj poznatih in najaktivnej-
ših nemških politikov, ki je igral zlasti v 
češko-nemških spravnih pogajanjih ope-
tovano prav odločilno vlogo. Zadnja leta 
je vodil nemško napredno stranko na Če-
škem ter se je moral boriti tudi proti f\-> 
vahni agitaciji nemških radikalcev. V par-
lamentu je spadal posl. Bachmann med 
najodličnejše nemške zastopnike. 

— Smrt umetnika. Bivši dolgoletni 
načelnik združenja dunajskih umetnikov, 
profesor Rudolf vitez Weyr, je umrl. Do-
segel je starost 86 let. 

— Cirilica — izključena v Dalmaciji. 
Uradni list dalmatinske vlade javlja, da 
so na zadnji seji deželnega šolskega sveta 
razpravljali o učenju cirilice in latinicfe v 
ljudskih in srednjih šolah in učiteljiščih 
ter da je bilo sklenjeno, da se ima odslej 
v ljudskih in meščanskih šolah po Dal-
maciji poučevati samo v latinici, a da se 
otrokom grško-iztočne vere omogoči na-
učiti se cirilice. 

— Obsojen profesor. V Mostaru je 
bil te dni obsojen profesor ondotne gim-
nazije Markovič na dva meseca zapora, 
ker je širil neresnične vesti. 

— Tehnika v Sofiji. Bolgarsko nauč-
no ministrstvo je postavilo v proračun za. 
leto 1915. tudi prvi obrok kredita za usta-
novitev'tehnične visoke šole v Sofiji. 

— Prof. dr. Karl Chodounsky na 
praškem vseučilišču, znani prijatelj naših 
planin, je imenovan za dvornega svetnika. 

— Akademija znanosti. Dunaj, 13. no-
vembra. (Kor. urad). Uradna »Wiener 
Zeitung« javlja: Cesar je potrdil izvolitev 
nadvojvode Leopolda Salvatorja in prin-
ca Franca Lichtensteina za tuzemska 
častna člana cesarske akademije znanosti 
na Dunaju. Nadalje je cesar potrdil zopet-
no izvolitev profesorja fizike na dunaj-
skem vseučilišču, dvornega svetnika dr. 
Viktorja pl. Langa, za podpredsednika, 
akademije znanosti za statutarno triletno 
funkcijsko dobo. Cesar je imenoval red-
nega profesorja fizike na dunajskem vse-
učilišču, dvornega svetnika dr. Ernesta 
Lecherja, za pravega člana matematično-
prirodoslovnega razreda. Končno je vla-
dar potrdil izvolitev dopisujočih člartov v 
tuzemstvu in v inozemstvu, ki jih je izvr-
šila akademija. 

— Vpisovanje na zagrebško vseuči-
lišče se je začelo dne 3. pret. m. za zim-
ski semester 1914/15. — Ker pa so vse-
učiliščna poslopja po velikem delu porab-
ljena v vojaške svrhe, je hrvatska vlada 
omejila vpisovanje samo rta pripadnike 
kraljevin Hrvatske in Slavonije in pa na 
vse one, ki so mobilizirani, brez ozira na 
to, ali so pripadniki kraljevin Hrvatske in 
Slavonije ali ne. Po tej odredbi so izklju-
čeni vsi dijaki iz Dalmacije, ki niso mo-
bilizirani. Zaderski »Narodni List« pripo-
minja: »Ker gre tu le za malo število, me-
nimo, da bi se za naše dijake iz Dalma-
cije, Istre ter Bosne in Hercegovine že 
moglo najti prostora, posebno pa sedaj, 
ko se živo občuti potreba mladih, novih, 
sposobnih sil, ki naj nadomestijo nje, ki so 
padli ali pa še padejo rta bojišču.« 

— Društvo > Verein für Verbreitung 
des Deutschthums« je letos odpovedalo 
podporo vsem šolskim kuhinjam, ki so 
ustanovljene na šulferajnskih šolah v Av-
striji. 

— Mlekarska stolica na nameravani 
visoki kmetijski šoli v Zagrebu. Hrvatska 
vlada se bavi z mislijo prestaviti sedanjo 
višjo kmetijsko šolo iz Križevca v Zagreb 
in jo preurediti v visoko kmetijsko šolo. 
Novi zavod bi se združil z že obstoječo 
»šumarsko akademijo«. V hrvatskih stro-
kovnih kmetijskih krogih sodijo istotako 

kot pri nas, da mora mlekarstvo postati 
eden najboljših denarnih virov kmetijstva 
na avstrijskem jugu, zato zahtevajo, da 
se naj na nameravani visoki kmetijski 
šoli v Zagrebu ustanovi stolica za mle-
karstvo. Ta stolica bi naj postala Hrva-
tom to, kar je izvrstna mlekarska šola v 
Kromerižu za Čehe; vzgojila bi naj spe-
cialiste v tej gospodarski stroki, ki naj bi 
ljudstvo vanjo uvedli in vodili. Ako novo 
stolico ustanove, bo dana tudi Slovencem 
prilika, da jo posečajo. 

Izkaz prispevkov za nagrobni spo-
menik umrlega tovariša g. Jakoba Pret-
narja. Gg. A. Kneisl 1 K, Jos. Ažman, nad-
učitelj na Breznici 4 K, Fr. Černagoj, 
nadučitelj na Barju, 2 K, Janko Žirovnik, 
nadučitelj v Borovnici, 2 K, Alek. Luna-
ček, šol. ravnatelj v Št. Rupertu, 5 K. 
Učiteljski zbor mestne nemške deške šole 
6 kron, Učiteljstvo mest. slov. dekl. 8razr. 
15 K 60 vin.. Učiteljski zbor I. m. d. lj. š. 
20 K, Učiteljski zbor IV. m. d. lj. š. 12 K, 
Alj. Potočnik, učitelj na II. mestni šoli 1 K, 
Zaveza avstr. jugosl. učit. dr. 20 K, Učit. 
tiskarna 50 K, Eng. Gangl, dež. poslanec 
v Idriji, 2 K, Lubo Dermelj,.učitelj na glu-
Vtonemnici, 2 K. Skupaj 142 K 60 v. 

UČITELJSKI KONVIKT. 
Letnina za 1914: Ambrožič Josip, 

Bele Ivan, Dimnik Jakob, Furlan Jakob, 
Gale Franc, Jelene Luka, Novak Alojzij, 
Režek Juraj, Sadar Vendelin, Wider Ka-
rel, Sedej Jakob, vsi s I. mestne šole v 
Ljubljani. Ažman Josip, Sirnik Hermina 
in Potočnik Uršula, vsi z Breznice na 
Gorenjskem. Učiteljstvo c. kr. dekliške 
šole v Idriji, 6 K. Hvala! 

»Zvonček« objavlja v \2. številki tega 
letnika (XV.) to lepo vsebino: 1. Iz pesmi 
Janka Lebana: Izginola sreča. Mrtvaški 
zvon. Ležnivi prijatelji. 2. Drago Širok: 
Jeseni. Pesem. 3. Gradiščan: Oče. Povest. 
4. Kotor v Dalmaciji. Podoba. 5. Močni-

kova rojstna hiša v Cerknem na Gori-
škem. Podoba. 6. Jakob Dimnik:: Stolet-
nica rojstva slovenskega učenjaka. Po-
učni spis. 7. Dr. Fran vitez Močnik. Po-
doba. 8. Ivan Albrecht: Na zimo. Pesem. 
9. Slovan Slovanov: Mima. Povest. 10. 
Ivo Trošt: Bršljan in smreka. Basen. 11. 
Učenci in učenke Ciril-Metodovih šol v 
Trstu za »Rdeči križ«. Podoba. 12. Josip 
Kralj: Ob morju. Večerna. Jesen ob morju. 
Svetilnik. Morje in dan. Morska vožnja. 
Pesmi. 13. Ivan Albrecht: Babici. Pesem. 
14. Kotorski zaliv v Dalmaciji. Podoba. 
15. Pouk in zabava: Metulj iz tintnega 
madeža. — Rešitev besedne uganke v 
enajsti številki. Rešilci. — V vodnem času. 
— Junaška deklica Rozina Honechova. (S 
podobo.) — Najtežje rane — ozdravljive. 
— Obisk matere na bojišču. — Desetleten 
deček na bojišču. — Junaki našega časa. 
— Kotiček gospoda Doropoljskega. 16. Ob 
sklepu petnajstega letnika. 

Izdajatelj in odgovorni urednik: 
R a d i v o j Korene . 

Last in založba „Zaveze avstrijskega jugo-
slovanskega učiteljstva". 

Tiska „Učiteljska tiskarna" v Ljubljani. 

Ustanovljeno leta 18 

Orgle, harmonije 
piana in pianina 
dobavi c. kr. dvorni dobavitelj 

Jan Tuček 
Kutna Hora, Češko. 

Pošilja cenike brezplačno 
in franko. 

Najizvrstnejše in najboljše tam o ur Ice izdeluje in 
• j razpošilja 0 

Prva sisečka гобша izdelovalnica tamburic 

J. Stjepušin Sisek. 
Odlikovana na pariški izložbi 1. 1900 in na 
milenijski izložbi 1896. Razun tamburic 
in skladeb za razna godala ima kakor 
gosli, citre, gitare, mandoline, harmo-
nike , okarine i. t. d., za katere se po-

šilja poseben cenik s slikami, 
llustrovan cenik tamburic pošljem 

^vsakomur zastonj. V isti tovarni 
izhaja strokovni tamburaški me-
sečnik pod imenom .Tamburica", 
ki prinaša razun pouka tudi 

kiasne tamburaške partiture ter stane letno samo 8 K. 

Prva gorenjska razpošiljalnica 

IVAN SAVNIK 
Kranj 

172 
razpošilja na vse strani sveta naj-
modernejše in najtrpežnejše klo-
buke v vseh cenah in oblikah od 

kron 3*— dalje. 

Čevlje za dame in gospode prvo-
vrstne kakovosti 
prodaja pod kon-
kurenčno ceno. 
Za neugajajoče se vrne denar. 
Meseca avgusta izide 
bogato ilustrovan cenik. 

AVGUST AGN0LA 
Ljubljana, Dunajska cesta št. 13 
— — — poleg Figovca — — — 
priporoča svojo veliko zalogo stekla, 
porcelana, petrolej n ih svetilk, ogle-
dal, okvirov, š ip itd. Tintnike za 
šo lske klopi, aparate za f izikalične 

poizkušnje. 
Prevzema vsakovrstna ete-

^ klarska dela, tndi nova gol. 
:: poslopja na deželi itd. :s 

* Pri nakupu različnega oblačilnega blaga se blagovolite obr-
niti na tvrdko (;» 

A. Sc E. Skaberne 
Ljubljana, Mestni trg 10 

99 obstoji od leta 1883. & 

Vzorci poštnine prostol Izredno nizke cene l 
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Ozirajte se n a tvrdke , ki 
objav l ja jo svoje oglase 
v Učitel jskem Tovariša . 

Naš denarni zavod 
Geslo: Kar plodonosno naložim. 

v pomoč le sebi podarim. 

H r a n i l n i c a i n p o s o j i l n i c a U č i -
t e l j s k e g a k o n v i k t a v L J u b l j a n i . 

registrov 44» хчсјгпда i omeienim mnoštvom. 
Promet do 30. novembra K 1 6 1 . 5 2 3 - 5 9 . 

Uradne nre: Vsak čet/tek od '/«S—17»8. 
popoldne in vsako soboto od 6.—7. zvečer. 

Knjigoveznica 

A n t o n J a n e ž i č 
X - ö - C L T o I ö a - n a , • 

I F l o r i j a n s l s a - u l i c a 1-3= 

s e p r i p o r o č a s l a v . š o l s k i m 
v o d s t v o m i n g g . u č i t e l j e m јЦ 
z a i z v r š e v a n j e v s e h v k n j i -
g o v e š k o s t r o k o s p a d a j a e i l i 

"«• d e l . niiii«t«**iiiiiiii(iiiiiia 

Pri večjih naročilih 10°/0 popusta. 

Ш Ш З 

Anton Krušič, 
k r o j a & k i m o j s t e r i n t r g o ' f e c 

• v O - o r i c i 
T r i ž a - š l r a , - a J L i c a š t e ^ r . ± G 

v lastni hiši 
in Tekališčie Fran Jože fa št. 39 . 

Moja delavnica se nahaja v 
bližini slov. kmetiške šole 

Opozarja se ^g. odje-
malce, da je došla rav-
nokar velika m n o ž i n a 
raznovrs tnega blaga naj-
različnejših kakovosti iz 
avstri jskih in angleških 
t o v a r e n 

za vsak stan. 
Posebno se priporočam 

cenjenim gg . učiteljem v 
mestu in na deželi. 

Manufak tu rna t rgovina 

J. Grobelnik, 
p r e j P r a n o S o u v a n s i n 

L j u b l j a n a , ^ 1 " 1 « i l k ? ™ 2 

P o s e b n o b o g a t a z a l o g a 

C V I 3 ? 1 1 S § z a m o š k a ( I 
S U n l l C l ob lač i l a • • 

Najbol jš i nakupni vir 

modernih blagov 
za ženske obleke 

iz sv i l e , v o l n e , d e l e n a itd. 

V e d n o z a d n j e n o v o s t i 

rut in šerp. 
Bogata zaloga 
v s a k o v r s t n i h p r e p r o g , z a v e s in 

garni tur . 

I z k u š e n o dobr i š i f o n i , platuid, 

k o t e n i n e in d r u g o b e l o b l a g o . 

Zunajna naročila se točno Izvršujejo. 

P. n. učiteljstvu pri nakupu posebne 
ugodnosti glede cen ln plačila. 

Staršem, mladinol jubom, šolskim vods tvom, 
kra jn im šolskim svetom in cenj . knj ižnicam ^ ^ ^ 
p r i p o r o č a „Učiteljska tiskarna' v Ljubljani s l e d e č e 

99 Mladinske spise" 
1. Mišjakovega Julčka zbrani spisi I., II., III., IV., V. in 

VI. zvezek ä K 
2. A. Rape: Mladini, I., II. in III. zvezek „ „ 
3. E. Gangl: Zbrani spisi, I., II. in III. zvezek . . . . „ „ 
4. A. Rape: Dane „ 
5. J. Slapšak: Turki pred sv. Tilnom „ 
6. Jos. Ribičič: Kraljestvo čebel „ 
7. Jos. Ribičič: Vsem dobrim „ „ 
8. Pav. Flere: Babica pripoveduje „ 
9. Pav. Flere: F. Palnakovi spisi, I. in II. zvezek . . „ „ 

10. I / o Trošt: Moja setev, I. zvezek „ 
11. Janko Žirovnik: Narodne pesmi za mladino, I., II. in 

III. zvezek „ 

P. ZAJEC, Ljubljana, Stari trg št. 9 
I z p r a š a n i o p t i k . 

c. in kr. armade, vojne mornarice, 
domobrancev 1.1, d. 

Očala in Sčipalniki 

natančno po zdrav-

niških predpisih. 

Toplomeri, baro-

metri. mikroskopi, 

daljnogledi Busch, 

Oaerz, Zeiss i.t.d. 

Fotografični 
aparati itd. 

Moderno ure-
jena de lavn ica 
z e lektr ičn im 

obratom. 
Ceniki 

brezplačno. 

T o v a r n i š k a z a l o g a p r i z n a n o 
n a j b o l j š i h šv ica r sk ih u r k a k o r 

tud i z l a t n i n e in s r e b r n i n e . 
Zaloga raznega risalnega 
orodja za dijake, inže-

nirje, arhitekte itd. 
Strogo solidna tvrdka !! 

Ogromno število pohval-
nih pisem na razpolago. 
Krasni ceniki na za-

htevo zastonj. ^ 
Cene solidne! 

Postrežba točna! 

G r a m o f o n i od K 20*— n a p r e j , 
p lošče od K 1-50 n a p r e j v

z
eal2gi.v 

Najnovejši 

faff šivalni stroji 
SO p r i z n a n o n a j b o l j š i . Pripravni za vsakovrstno šivanje 
in umetno vezenje. Tečejo tiho in na kroglicah, za mladino edino 
priporočljivi. lOletna garancija. Ugodne cene ln plačilni pogoji. 

i ^ f l M 1 t f ^ l f f t r90Vina M i» Puth-koles 
i g l i I » W O K | Ljubljana, Sodna ulica Ш 7 (zraven sodnije). 
. W Zahtevajte cenike brezplačno. 

; Nogavice in druge pletenine, dalje perilo, ovratniki in v to 
stroko spadajoče blago dobite najceneje v špecijalni trgovini 

A. Sc E. Skaberne 
i '4 'i 

V 
Ljubljana, Mestni trg 10 

Velika izbira! Solidna postrežba! 

•••••••••••(•••••••••••••••••••••in 

Z a l o g a p j h i -
• 

š t v a in tape t -s 
• n i š k e g a b l a g a 

I J, Pogačnik I 
m i z a r s t v o . 

Ljubljana, Ma-

rije Terez i je c. 

št. 11 (Kol izej) 

• 

Zaloga spalnih ter je- [ Zaloga otomanov, di-
dilnih sob v različnih š : r. vanov, žimnic : 

• 

: najnovejših slogih. : j in otroških vozičkov. 

i K 350*-
jj zgotovljena iz tu- ali inozemskega oreha ali hrasta. 
• Ker je trpežni Izdelek je posebno priporočljivo za one, kateri se mnogokrat selijo. 
i O b s t o j e č a : 2 d v o v r a t n i o m a r i , 2 pos te l j i , 2 n o č n i o m a r i c i , 

e n u m i v a l n i k z m a r m o r n a s t o p l o š č o i n o g l e d a l o m . 
j Z a h t e v a j t e n a j n o v e j š i k a t a l o g , k a t e r i o b s e g a n a d 3 0 0 m o d . s l i k 

I V , 
a v s t r o - o g r s k e 

monarh i j e 

n . a . D u n a j u , X., " V Š 7 " i p p l i n . g - e r s t r a , s s e 2 5 . 
je ena največjih in najstarejših zavarovalnic za življenje v monarhiji in 

izvršuje zavarovanja za življenje ln rente v vseh kombinacijah. 
Za izboljšanje gospodarstvenega stanja, za preskrbljenje prihodnosti navezano je posebno 
učiteljstvo na samopomoč potom zavarovanja življenja; ugodnosti, ki jih nudi v tem obziru 
Uradniško društvo, pa tudi humanitetnemu delovanju namenjene uprave Uradniškega društva 
kažejo učitelju, da mu je najboljše, če se oklene Uradniškega društva. Iz pravega spoznanja 

teh ugodnosti pridružila so se 

n a j v e č j a , v i č i t e l j s f e a , d - r u L Š t T r a . 
Avstro-ogrske Uradniškemu društvu. 

Silno ugodni zavarovalni pogoji. Nizke premije. Izplačevanje nemndoma in brez odbitka. 

Garancijsko premoženje leta 1913 86 8 milijonov kron 
Stanje zavarovanj koncem leta 1913 223 milijonov kron 
Izplačanih zavarovanj do konca leta 1913 . . . 128 5 milijonov kron 

Pojasnila daje brezplačno in, ne da bi vprašalec prevzel kake obveznosti 

Glavni zastop uradniškega društva 
za Štajersko, Koroško In Kranjsko v Gradcu, Radetzkystraße 10. 

LJubljana, Prešernova ulica št. 3. 
М Г Največja slovenska hranilnica! 
Denarnega prometa koncem leta 1 9 1 3 . . K 700,000.000'— 
Vlog . 43,500.000*— 
Rezervnega zaklada 1,330.000*— 

Sprejema vloge vsak delavnik in jih obrestuje po 

4 1 | 0 

2 0 

brez odbitka. Hranilnica je pupilarno varna in stoji pod kontrolo 
c. kr. deželne vlade. 

:: Za varčevanje ima vpeljane lične domače hranilnike. 


